《破解彩陶之谜》教学设计 
一、活动目标

1. 通过此次活动，让学生了解陶器的出现是农耕生产出现的结果，明确彩陶是远古祖先重要的生产、生活工具，对社会的发展起过重要的作用。

2. 了解彩陶的特征、制作过程和生成的大致年代，从而体验先民的智慧和生产生活情况。

3. 学生通过自己查阅资料、观察、动手制作彩陶模型，增强参与历史学习的积极性、主动性。

4. 通过观察与动手，培养学生细致的观察力，提高对艺术美的欣赏能力和历史想像能力。 

5. 学生通过基本的眼看、耳听、手记的手段去观察、了解彩陶，掌握细致的观察方法。

6. 通过此次活动培养学生“倾听、交流、合作、分享”的合作意识和交往技能。

二、活动准备

1. 教师指导学生阅读第2课“星罗棋布的氏族聚落”、第3课“传说时代的文明曙光”中有关彩陶的内容和本课内容，布置活动任务。学生有目的地收集有关资料，熟悉活动内容。

2．按学生兴趣划分几个活动小组，推选小组长并由四名同学组成评委。

3．学生提供有关资料和参考书目，有条件的学生到图书馆或其他地方分头查找有关的图片、资料说明或音像资料。

参考书目：
《中国考古大发现》(上、下集)，龚良著，山东画报出版社

《新世纪百科全书》(1—12册)，梅益著，香港三联出版社

《中国新石器古代研究》(上、下册)，佟柱臣著，成都巴蜀书社

推荐网站：
陕西历史博物馆 http://www.sxlb-museum.com

中华万博网 http://www.china10k.com

中国历史在线 http://www.history.com.cn

中国历史博物馆 http://www.nmch.gov.cn

4．教师将教师教学用书中有关陶器的发明、制作流程等资料印发给没有条件上网或到其他地方查找资料的学生，让学生熟悉、准备。

5．与家长联系，告知活动目的，力争得到家长的支持。

6．学生准备制作陶坯的陶泥、橡皮泥、彩泥、面团、水彩、小刀等材料和工具。

7．师生共同将收集来的有关资料制成PowerPoint课件。

三、活动过程

1．教师导入：
通过前几节课的学习，同学们对远古居民的生产和生活状况有了初步的了解，我们的祖先在改造自然的过程中，生产技术有了很大的进步。其中一个重要的标志就是陶器的发明和使用。(出示课前师生共同收集的彩陶图片，同时配以古典民乐乐曲，引学生入境。学生抢答出彩陶的名称)

出示的彩陶图片主要有：①人形陶罐；②小口尖底瓶；③舞蹈纹彩陶盆；④人面鱼纹彩陶盆；⑤船形彩陶壶。 

2．竞赛情景设置(目的是提高学生的活动热情)：
教师：彩陶是远古居民重要的生产、生活用具。那么，这些彩陶是在什么条件下产生的?怎么制作出来的?它的用途怎样?彩陶所绘图案到底表达了什么含义呢？今天我们一起来学习探讨这些问题，大家在课前都做了充分的准备，相信通过这节课的观察、交流与合作，你们一定能帮老师解开心中的困惑。

教师举例说明观察的基本要求：

(1) 明确观察的目的；(2) 掌握有关知识，促进观察的顺利进行；(3) 观察时要开动脑筋，善于发现问题；(4) 观察时要善于抓住事物的特征。

学生交流，教师指导：

下发学生活动任务表，学生分小组活动。活动中注意师生交流，教师在指导学生活动时，要注意观察每个小组的活动情况。小组长负责组织组员活动并记录成员活动情况。

学生以小组为单位展开竞赛：

教师将活动任务表中的问题分为两类：一类是主观性强的问题，一类是客观性强的问题。其中，主观性强的问题设为友情助答题(抢答题)，客观性强的问题设为风险助答题(必答题)。每小组的垫底分数是100分，其中风险助答题答不正确要倒扣分。竞赛结束后评选出最佳小组、最佳协作小组各一个，学习之星若干人。

学生以小组为单位进行竞赛，先进入风险题环节，由于这些题目都是课前所准备的，所以，此时正是检查学生的交往合作能力和收集资料能力的契机，教师应该在学生回答问题时注意观察，适时评价。友情助答题大多数主观性强，所以小组成员可自由发言，只要敢于表达自己的观点即可得分。对于那些平时不爱发表自己见解的同学，教师应利用助答的情境，适时引导、及时鼓励。一旦这样的同学有所表现，一定要给予肯定。

观察小口尖底瓶时，教师要指导几名学生利用事先准备好的酒瓶和装满水的水桶做实验，各组代表记录实验现象。通过观察实验现象，体验先民的智慧和古人汲水的原理。

最后，评委合议，评选出最佳小组、最佳协作小组各一个，学习之星每个小组各一人。为保护平时不爱发言同学的积极性，教师再提议评选出一个超越自我先进个人，从全体同学中评选。

教师总结竞赛情况，布置下一个活动内容。

感谢同学的帮助。通过与同学们的共同学习，老师对彩陶更感兴趣了，也有一个一个的创意在脑海中闪现。相信同学们也一定有同感。为抓住这些灵感，请同学们和老师一起，用我们手里的材料，把我们的创意付诸实施，制一个特别的“陶器”！看谁的创意最新！

3．精彩创意：
师生共同制作“陶器”。

此活动如果课堂没有时间，也可放在课后，学生自行完成。有条件的学生在课后也可到陶吧去体验生活。

4．“陶器”展：
教师和学生将自己的作品带来集中展示，对自己的作品进行解说和相互交流。在活动中使学生学会展示自己，欣赏别人。教师为展示作品的学生拍照留念。

四、活动说明

活动课是新课程改革增加的重要内容，目的是转变学生学习方式，体验学习过程。它不再是可有可无的课外活动，而是教学的正式内容。本课是整个学期教学活动中的第一次活动课，它关系到学生对活动课的认识，甚至对于历史课的认识。组织得好，学生参与活动的积极性将在这样一节别开生面的课堂上得到提高。组织得不好，学生可能从此对活动课或历史课失去了兴趣。因此，活动课的重要性显而易见，故需要提前一周左右的时间准备。教学时间为两课时，实现活动目标共需两周时间。

本课活动的主要目的是帮助学生学会使用观察法，用最传统、最基本的眼看、耳听、手记的手段，去观察、了解彩陶的历史及相关的知识。通过观察彩陶的造型和图案，想像并描述彩陶的用途，由此想像和描述先民的生活情景，培养细致的观察力和丰富的想像力。同时，也培养学生的“倾听、交流、合作、分享”的合作意识和交往技能及动手模仿能力。

关于小口尖底瓶汲水的实验，可以让学生课前做，记录实验现象，上课时描述；也可以在竞赛结束后，教师引导学生谈最能体现先民智慧的陶器，当有学生谈到小口尖底瓶时，再指导其做实验。

活动评价表(一)由两名小组长在课堂活动后完成；活动评价表(二)由教师在活动过程中观察完成。

本节课的教学设计是在《标准》的指导下，根据本地区、本学校和所教学生的特点而设计，仅供参考。

五、教案点评

从案例(活动目标、活动准备、活动过程、活动说明)的各个环节看，都较好体现了课程改革的精神和课程目标的要求。在学习探究中突出学生在学习中的主体地位，让学生自己收集素材，整理资料，探究问题的答案。从学生的实际出发，寓实验和游戏于课堂，使学生在快乐中学习，在游戏中探究，真正调动了学生的学习兴趣。教师在这一过程中只是一个学生学习的参与者、服务者与指导者。同时，对于不爱发言的同学也有独到的鼓励办法，有利于学生的全面发展。这确实是一篇实用的、值得推广的优秀教案。

附1 “破解彩陶之谜”主要活动任务一览表

	姓 名
	
	班 级
	

	活动任务
	
	结 论
	

	陶器产生的历史条件
	

	大致了解古代彩陶的制作过程
	

	收集资料、推测彩陶的用途(分类)
	

	推测彩陶造型、图案、花纹所表达的含义
	


1.观察人形陶罐。想一想，什么事情使这个小女孩有这样的表情？

2.观察小口尖底瓶。想一想，这只汲水用的瓶子为什么会被做成这种样子？如果你用这个瓶子去河里汲水，会出现什么奇妙的现象？你能不能做个实验来证明？

3.观察舞蹈纹彩陶盆。想一想，彩陶盆上人们手拉手的图案，体现了当时人们什么样的生活情景？

4.观察人面鱼纹彩陶盆。想一想，这些图案象征着什么？

5.观察船形彩陶壶。想一想，为什么会设计成这种形状？说明了什么？

6. 最后提出本课的疑惑。

附2 “破解彩陶之谜”活动评价表(一)

	姓 名
	
	班 级
	

	指 标
	
	自我评价
	
	小组评价
	

	观察的全面性
	

	观察的准确性
	

	观察的敏捷性
	

	思维力(广度、深度)
	

	想象力
	

	创意是否新颖
	

	
	
	
	
	
	


评价方法：学生自评互评法(用陈述性语言)。

附3 “破解彩陶之谜”活动评价表(二) 

	姓 名
	
	班 级
	

	评价内容
	
	教师评价
	

	积极准备
	

	主动参与
	

	乐于表达自己的观点
	

	主动实践
	


评价方法：教师用观察法评价。

附4 资料与注释

陶器产生的历史条件：
陶器是伴随着农业生产的形成而发明的，距今大约七千年。而农业大约是在距今一万多年前开始出现的。在农业生产出现之前，人类的远古祖先靠原始的狩猎、采集维持生活。由于所获食物的有限，一般都是随即消费掉了，很少需要贮存；贮存容器多由大自然中的植物枝条或较大些的果实硬壳加工、编制而成。农业生产开始出现以后，一方面所获取的食物多了，需要贮存多余部分以备无收获的季节食用；另一方面，植物的种子也需要贮存保留至来年再种；再者，要防止自然界其他动物、虫类对贮存食物、种子等的危害，原先的那些容器显然已不能满足这种需要。因此，陶器的出现是必然的，它是农耕生产的伴随物。

陶器的发明与火的利用，是与人们对于粘土的认识分不开的。在长期的生产、生活中，远古祖先们逐渐发现，被水浸湿后的粘土会变得硬结起来，如再经火烧烤，则会变得更加坚硬，且火烧时间越长、火力能达到的程度越高，粘土的坚硬程度就越高。这时候的粘土，即使再泡进水里，也不会松散或变软，且再不会回复到粘土的原本形态。因此，陶器的发明是人类远祖认识火和粘土的性质、作用的结果。

彩陶，顾名思义，就是表面有彩绘装饰图案的陶器。它分为彩陶和彩绘陶两种。彩陶是在陶坯上直接绘制图案，然后入窑烧制的，其特点是彩绘图案可经久不脱；彩绘陶则是将花纹图案绘制在烧成后的陶器表面，其缺陷是图案花纹容易剥落。

彩陶的制作：
彩陶的制作，主要有几个环节：挖陶窑、制陶坯、烧制。

当时的陶窑主要有两种形式：横穴窑、竖穴窑。它们的面积一般不大，大型陶器一次只能烧制一只，小型的一般一次也只能烧几只到十几只。

彩陶的坯子一般是手工制成，具体有两种方式：小型的器物大多直接用手捏塑的方法制成陶坯，比较大型的器物用泥条圈叠筑法或泥条回旋盘筑法。前者是先把经过充分搅拌、揉捏的粘土搓成泥条，然后把泥条做成一个个圆形泥圈，再把泥圈一个接一个地迭起来，制成坯子；后者是把一根泥条回旋盘成陶坯的雏形。到原始社会末期，随着制陶技术的不断发展、改进，陶器的制作也开始采用轮制法。这样制成的陶器厚薄均匀、外形美观。

初步成型的陶坯在稍稍晾干后，要用光滑的石子或其他一些光滑坚硬的工具对它的表面进行压磨，以使之缜密平整。

陶坯制作的最后环节是彩绘图案。当时彩绘的图案主要有动物花纹(如鱼纹、蛙纹等)、植物纹、几何纹、回漩纹、网格纹、圆圈纹、菱形纹等。

彩陶坯制好后就可以放到窑室的平台上，用草泥土封好，留出出烟孔，然后点火烧制。经过一定的时间，彩陶就烧好了。
